



Urejanje pokopnega polja na pokopališču Dobrova v Mariboru.

Išče se dogovor o pokopu žrtev Hude Jame

Ko je vladna komisija za reševanje vprašanj prikritih grobišč leta 2009 razkrila množični partizansko-komunistični zločin v Hudi Jami oziroma rovu sv. Barbare, je zbudila nemalo odobravanja. V vseh poznejših letih so se zastavljala vprašanja, kje in kako izpeljati pokop žrtev. 25 let po vnovični uvedbi demokracije Republika Slovenija z množičnim pokopom žrtev nima pravih izkušenj. Tudi zato najbrž ne more biti naključje, da je prišlo do javnega nestrinjanja, ko je ministrstvo za delo le zagotovilo denar za izkop in s tem tudi za prvi množični pokop posmrtnih ostan- kov žrtev.

Vladna komisija se strinja z ministrom, da se žrtve pokopljejo v Parku spomina na pokopališču Dobrova v Mariboru, slovenski škofje pa temu oporekajo. V izjavi poleg izvedbe DNK-identifikacije vseh žrtev medvojnega in povojnega nasilja od državnih oblasti pričakujejo, da bodo na željo svojcev omogočile njihov pokop v družinskih grobovih, druge žrtve pa naj bodo pokopane v skupnih grobovih, na katerih naj uredijo spominska znamenja. Žrtve iz Hude Jame naj bodo pokopane v spominskem parku Teharje, ker je to, so še zapisali škofje, že od vseh svojcev žrtev sprejeti kraj spomina na trpljenje in žrtve, ki so bile umorjene na Teharjah oziroma so bile od tam odpeljane na druga morišča. Spominski park Teharje naj se tudi primerno označi, dogradi naj se kostnica, kot jo predvideva načrt arhitekta in aka-

demika Marka Mušiča. Škofje še predlagajo, naj na lokaciji Hude Jame državne oblasti v dogovoru z zainteresiranimi nevladnimi organizacijami oblikujejo državni spominski park s spomenikom in primernim napisom.

Po tem soglasno sprejetem stališču škofov (omenimo tudi podobno mnenje Janeza Juhanta, predsednika Društva Združenja ob lipi sprave) so po naših informacijah stekli neformalni dogovori s komisijo. O tem, kdo vse pri njih sodeluje in v kakšno smer naj bi šel dogovor, nočejo govoriti. V izjavi za javnost je predsednik vladne komisije Jože Dežman zapisal, da »se nam razlik v iskanju poti do skupnega cilja ni treba bati«. Kot nam je v pogovoru povedal Dežman, se bo jutri (v torek) sestala komisija in poleg programa dela pretresla različne pripombe oziroma izjave. Pokop posmrtnih ostan- kov v Mariboru po njegovih besedah ni ogrožen (*»sklepi komisije in ministrstva so zakoniti«*), iščejo se rešitve v zvezi z identifikacijo. Prepričan je, da se bosta pozneje o tem pogovarjala tudi predsednik republike Borut Pahor in ljubljanski nadškof metropolit Stanislav Zore.

V izjavi je Dežman med drugim zapisal, da ne ena ne druga politična stran v medvojnem spopadu ni sta spodobno pokopali svojih mrtvih. *»Ne zaradi spomenika revolucije ne zaradi spominskega parka Teharje, ki sta zahtevala vsak svoje milijone, ni bila pokopana niti ena pozabljena žrtev več.«*

IVAN PUC